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Тритикале яре в зерновому комплексі відіграє значну стабілізуючу роль у виробництві продовольчого зерна. Неви-
сока вибагливість тритикале ярого до попередників, ґрунтових умов, технічна та кормова цінність зерна, підвищена 
стійкість до хвороб дають можливість підвищити виробництво зерна. 

Дослідженнями передбачалось використання генетичного потенціалу високої врожайності порівняно нової зернової 
культури – тритикале ярого, що розширює можливості виробництва чистої продукції і стабілізує ринок екологічно безпе-
чного продовольчого зерна. 

Сорти тритикале ярого мали у середньому вагу рослини у межах 2,4‒3,0 г. Найбільша вага рослини спостерігалася 
у сорту Гусар харківський – 3,0 г. В середньому за роки досліджень максимальною вагою колосу тритикале ярого вирізня-
лися рослини сорту Гусар харківський – 2,0 г. Менші значення ваги колосу рослин визначені у сортів Зліт харківський та 
Боривітер харківський – 1,9, 1,8 г відповідно. Експериментальні дані свідчать, що найдовший колос (у середньому 9,5 см) 
мали рослини у варіанті з сортом Гусар харківський. Найменшу масу зерна з колосу формували рослини тритикале ярого 
у сорту Боривітер харківський (1,2 г), найбільшу у сорту Гусар харківський (1,4 г). Кількість зерен у колосі коливалась в 
межах 32,8‒35,0 шт. Найбільшу кількість зерен у колосі формували рослини сорту Гусар харківський – 35 шт. Разом з тим, 
встановлено, що найбільшою масою 1000 зерен відрізнялися рослини у посівах сорту Гусар харківський – 40,0 г. Макси-
мальну урожайність у середньому за період досліджень формував сорт Гусар харківський 4,76 т/га. Сорти Боривітер хар-
ківський та Зліт харківський забезпечили урожайність на рівні 4,08, 4,49 т/га, відповідно. 

Вміст сирої клейковини у зерні тритикале ярого у роки проведення досліджень були на рівні 24,92–26,21 %. Сортові 
особливості впливали на вміст клейковини у зерні тритикале. Зерно з найвищим вмістом клейковини отримано у сорту 
Гусар Харківський – 26,21 %, що більше на 1,25 %, ніж у сорту Зліт харківський та на 1,29 % у сорту Боривітер харківський. 
Вміст білка у зерні тритикале ярого коливався у межах 12,57‒13,53 %. Найбільша кількість білка у зерні тритикале ярого 
отримана у сорту Гусар харківський – 13,53 %. Дещо нижчий вміст білка отримано у сортів Зліт харківський – 12,75 % та 
Боривітер харківський – 12,57 %. 

Кращі умови для росту, розвитку і формування врожаю тритикале ярого склалися на варіанті з сортом Гусар 
харківський. Даний сорт забезпечив максимальну урожайність у середньому за період досліджень 4,76 т/га з кількістю зе-
рен в колосі 35 шт. та масою 1000 насінин 40,0 г. У зерні сорту Гусар харківський відмічено максимальну кількість клейко-
вини 26,21 % із вмістом білка 13,53 %. 

Ключові слова: вага зерна у колосі, число зерен у колосі, маса 1000 насінин, урожайність, вміст білка та клейко-
вини. 
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Вступ. Молода в еволюційному відношенні культура 

тритикале яре поступово займає певні позиції у сільськогос-
подарському виробництві завдяки високому генетичному по-
тенціалу урожайності і якості зерна. Внаслідок наявності ге-
нетичного матеріалу жита і пшениці в ярому тритикале вдало 
поєднуються ознаки високої якості зерна та адаптивності до 
несприятливих умов вирощування, а також стійкості до осно-
вних хвороб і витривалості до пошкодження шкідниками 
(Kapustina et al., 2008). 

Вирощують тритикале в Україні переважно в Поліссі і 
Лісостепу (Olijnyk, 2018). Тритикале вирізняється широким 
діапазоном використання у народному господарстві як зер-
нофуражна, продовольча і кормова культура (Barnett et al., 
2006; Radchenko et al., 2018). 

Тритикале яре у зерновому комплексі відіграє значну 

стабілізуючу роль у виробництві продовольчого зерна. Неви-
сока вибагливість тритикале ярого до попередників, ґрунто-
вих умов, технічна та кормова цінність зерна, підвищена 
стійкість до хвороб дають можливість підвищити вироб-
ництво зерна за рахунок використання посівних площ, які не 
підходять для вирощування пшениці (Rjabchun et al., 2015). 

Для ярих культур основним лімітуючим фактором є 
часто повторювані весняні та літні посухи. З іншого боку, у 
ряді регіонів (Полісся, Західний Лісостеп) періодично відбу-
вається надмірне перезволоження під час вегетаційного 
періоду, яке спричиняє вилягання рослин та розвиток збуд-
ників хвороб. Тому особливої актуальності набуває ство-
рення сортів, адаптованих до абіотичних факторів навко-
лишнього середовища з високим генетичним потенціалом 
урожайності, здатних проявляти його за різних погодних умов 
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(Tams et al., 2006; Butenko et al., 2019). 
Останнім часом, виробники рослинницької продукції 

все більше стикаються з негативним впливом кліматичних 
змін, особливо таких як часті посухи або надмірне зволо-
ження, довготривалі спеки, аномально теплі зими (Macholdt & 
Honermeier, 2016). До найбільш ризикованих абіотичних фак-
торів належать посуха, холод, кислотність, засоленість та 
токсичність ґрунтів. При цьому, сучасні сорти тритикале ярого 
є достатньо холодостійкими та толерантними до несприятли-
вих ґрунтових умов (Blum, 2014). Однією з основних причин 
значних коливань урожайності є нестабільні умови вологоза-
безпечення (Munjonji et al., 2015; Djekic et al., 2011). 

Сорти тритикале ярого характеризується високим вмі-
стом білка (13,0‒13,1 %), та врожайністю понад 5,0 т/га 
(Diordijeva et al., 2019). Сучасні сорти тритикале, зокрема ук-
раїнської селекції, відзначаються збалансованістю незамін-
них амінокислот, підвищеним вмістом білка, каротиноїдів, за-
вдяки чому зерно і зелену масу цього злаку використовують 
як компонент комбікормів, який збільшує їхню поживну цін-
ність (Vasyl'jev, 2016; Ayalew et al., 2018). 

Для максимальної реалізації генетичного потенціалу 
сортів, який сприятиме формуванню стабільно високих уро-
жаїв зерна, необхідно збільшувати площі посівів високопро-
дуктивних ярих колосових культур, прискорювати впрова-
дження у виробництво сортів нового покоління, адаптованих 
до агроекологічних умов вирощування з цінними господарсь-
кими властивостями і ознаками (Jonnala et al., 2010; Gyrka et 
al., 2016). 

Використання сортів та ліній тритикале з підвищеною 
урожайністю, стійких проти вилягання, є важливим за умов 
підвищення аридності клімату та значного збільшення площ 
посіву просапних культур (кукурудзи, сої, соняшнику та ін.) 
(Estrada-Campuzano et al., 2012; Chernobaj et al., 2019). 

Селекція тритикале ярого триває у світі близько 
50 років. Це значно коротший період, порівняно з іншими 
культурами. Вчені багатьох країн світу займаються до-
слідженнями генетики, фізіології і біохімії, проводять пошук 
можливостей покращення цієї культури, створення нового 
вихідного та селекційного матеріалу, розробки технологій ви-
рощування та використання (Rjabchun et al., 2010). 

Тритикале привертає до себе особливу увагу здатні-
стю перевершувати свої батьківські форми за врожайністю 
зерна і зеленої маси та якістю продукції, а за стійкістю до не-
сприятливих ґрунтово-кліматичних умов, холодостійкістю, 
комплексним імунітетом до грибкових захворювань має пере-
ваги над ними (Kononenko, 2016; Rybalka et al., 2015; Bilitjuk 
et al., 2004; Stankov et al., 2015). 

Тритикале – перша штучно створена людиною зер-
нова культура, яка має придатність до вирощування на бід-
них щодо забезпечення елементами живлення ґрунтах 
(Bilitjuk, 2006; Kalens'ka et al., 2018). Цю культуру відрізняє 

здатність ефективно використовувати елементи живлення 
добрив та інші фактори інтенсифікації технологій вирощу-
вання, забезпечуючи високу урожайність та якість зерна 
(Kalens'ka & Kononjuk, 1996; Kalens'ka et al., 2010). 

Мета дослідження ‒ максимальне використання гене-
тичного потенціалу високої врожайності порівняно нової зер-
нової культури – тритикале ярого, що розширює можливості 
виробництва чистої продукції і стабілізує ринок екологічно 
безпечного продовольчого зерна. 

Матеріали і методи досліджень. Дослідження про-
водилися на базі навчально-наукового виробничого центру 
Сумського національного аграрного університету за загально 
прийнятими методиками (Dospehov, 1985) протягом 2019‒
2020 рр. Ґрунти дослідного поля ‒ чорнозем типовий потуж-
ний важкосуглинковий середньогумусний, який характеризу-
ється такими показниками: вміст гумусу в орному шарі (за 
І. В.Тюриним) – 4,0 %, реакція ґрунтового розчину близька до 
нейтральної (рН 6,5), вміст легкогідролізованого азоту (за 
І. В. Тюриним) 9,0 мг, рухомого фосфору і обмінного калію (за 
Ф. Чиріковим) відповідно14 мг і 6,7 мг на 100 ґрунту. 

Об'єктом дослідження виступали наступні сорти: Бо-
ривітер харківський, Зліт харківський, Гусар харківський. По-
передник – соя. Сівбу тритикале ярого проводили в оптима-
льні для зони строки сівалкою Клен – 1,5 на глибину 3-4 см, з 
нормою висіву 5,0 млн. схожих насінин на 1 га. Мінеральні до-
брива вносили у передпосівну культивацію у вигляді нітроа-
мофоски N32P32K32.  

Загальна площа ділянки становила 50 м2, облікова 
30 м2, повторність досліду триразова. Розміщення ділянок си-
стематичне. 

Під час фенологічних спостережень за початок фази 
росту і розвитку рослин тритикале ярого приймали наявність 
її не менше ніж у 10 % рослин, за повну – 75 %. Динаміку 
наростання надземної маси визначали в основні фази росту 
і розвитку шляхом відбору 10 рослин у типових місцях на 
ділянках у двох несумісних повтореннях. Урожайність трити-
кале ярого обліковували методом суцільного збирання і зва-
жування з кожної ділянки. 

Результати. У збільшені урожайності велике зна-
чення має схожість насіння, оскільки вона є вихідним показ-
ником у формуванні оптимальної густоти рослин. Польова 
схожість тритикале ярого залежно від сортових особливостей 
становила в межах 82,0‒92,0 %. Найбільша польова схожість 
становила у сорту Зліт харківський – 92,0 %, а найменша у 
сорту Боривітер харківський – 82,0 %.  

Густота стояння рослин коливалась у межах 410‒
460 шт./м2. Найбільша густота становила у сорту Зліт харків-
ський – 460 шт./м2, що більше, порівняно з сортом Гусар хар-
ківський на 8,7 % (420 шт./м2), з сортом Боривітер харківський 
на 10,8 % (410 шт/м2) (табл. 1). 

Таблиця 1 
Густота стояння рослин тритикале ярого залежно від сортових особливостей (середнє за 2019‒2020 рр.) 

Сорт Польова схожість, % Густота стояння рослин, шт/м2 
Збереженість рослин за період вегетації 

шт/м2 % 

Боривітер харківський 82,0 ± 2,1 410,0 ± 6,5 340,0 ± 4,2 82,9 ± 2,2 

Зліт харківський 92,0 ± 3,2 460,0 ± 7,8 345,0 ± 4,0 75,0 ± 3,1 

Гусар Харківський 84,0 ± 1,8 420,0 ± 7,0 340,0 ± 3,8 80,9 ± 2,0 

Формування кінцевої густоти стояння, яке обумовлює 
продуктивність посіву, є функцією дії на рослини, після появи 

сходів, комплексу природних факторів і антропогенних захо-
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дів. Збереженість рослин за період вегетації по сортах коли-
валась у межах 75,0‒82,9 %. Так, найбільша збереженість 
рослин отримана на варіанті з сортом Боривітер харківський 
‒ 82,9 %. У сорту Зліт харківський збереженість рослин ста-
новила 75,0 %, у сорту Гусар харківський 80,9 % (табл 1). 

Надземна маса у житті рослин відіграє виключно важ-
ливу роль, адже з неї для утворення продуктивної частини 
врожаю вони мобілізують вуглеводи і азотовмісні речовини. 
Формування значної вегетативної маси вже з перших фаз ро-
сту й розвитку рослин є передумовою одержання високих і 
сталих рівнів урожаю. Із постійним оновленням і впроваджен-
ням у виробництво нових високопродуктивних сортів трити-
кале ярого виникає потреба встановити, як змінюються показ-
ники фотосинтетичної діяльності. 

Площа листкової поверхні тритикале ярого помітно 

зростала до фази колосіння, причому з найменшою інтенси-
вністю приросту площі від виходу в трубку до колосіння. Вста-
новлено, що найбільш активно формується площа листя на 
варіантах із сортом Гусар харківський. Так, у фазу кущіння 
площа листкової поверхні рослини у сорту Гусар харківський 
становила 20,2 см2, сортів Боривітер харківський та Зліт хар-
ківський – 15,7, 17,9 см2, відповідно. У фазу вихід в трубку 
найбільш активно формувалась площа листкової поверхні у 
сорту Гусар харківський – 85,6 см2, що більше на 1,2 та 
5,4 см2, ніж у сортів Зліт харківський та Боривітер харківський, 
відповідно. У фазу колосіння площа листкової поверхні у 
сорту Гусар харківський склала – 97,3 см2, сорту Зліт харків-
ський – 95,8 см2, сорту Боривітер харківський – 94,2 см2 
(рис. 1). 

 

 
 

Рис. 1. Динаміка формування фотосинтетичної поверхні рослинами тритикале ярого  
залежно від сортових особливостей, см² (середнє за 2019‒2020 рр.). 

 

За роки проведення досліджень на посівах тритикале 
ярого визначено параметри формування елементів продук-
тивності рослин, залежно від сортових особливостей. Із трьох 
досліджуваних сортів у середньому за роки вирощування у 
фазу кущення більшої висоти досягли рослини сорту Зліт ха-
рківський –25,4 см, дещо меншою висотою вирізнялися рос-
лини сорту Гусар харківський – 24,2 см та сорту Боривітер ха-
рківський – 23,6 см. 

У фазу вихід в трубку у середньому за роки до-
сліджень максимальною висотою вирізнялися рослини сорту 

Гусар харківський – 52,4 см. Менші значення висоти рослин 
відмічені у сортів Зліт харківський та Боривітер харківський – 
48,2, 47,6 см, відповідно. 

У фазу колосіння із досліджуваних нами сортів трити-
кале ярого у середньому за роки досліджень найвища висота 
рослин спостерігалася у сорту Гусар харківський – 96,2 см, 
що більше на 3,2 см, ніж у сорту Зліт харківський та на 4,4 см 
у сорту Боривітер харківський (рис. 2). 

 

см² 
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Рис. 2. Висота рослин тритикале ярого залежно від сортових особливостей, см (середнє за 2019‒2020 рр.). 

Сорти тритикале ярого мали у середньому вагу рос-
лини у межах 2,4‒3,0 г. Найбільша вага рослини спостеріга-
лася у сорту Гусар харківський – 3,0 г. В середньому за роки 
досліджень максимальною вагою колосу тритикале ярого ви-
різнялися рослини сорту Гусар харківський – 2,0 г. Менші зна-
чення ваги колосу рослин визначені у сортів Зліт харківський 

та Боривітер харківський – 1,9, 1,8 г відповідно. Експеримен-
тальні дані свідчать, що найдовший колос (у середньому 
9,5 см) мали у варіанті з сортом Гусар харківський. У сортів 
Зліт харківський та Боривітер харківський довжина колосу 
зменшувалася на 1,3 та 2,1 см, відповідно (табл. 2). 

Таблиця 2 
Вага рослини та колосу, довжина колосу рослин тритикале ярого залежно від сортових особливостей 

(середнє за 2019‒2020 рр.) 
Сорт Вага рослини, г Вага колосу, г Довжина колосу, см 

Боривітер харківський 2,4 1,8 7,4 

Зліт харківський 2,9 1,9 8,2 

Гусар Харківський 3,0 2,0 9,5 

НІР05 0,31 0,28 0,54 

Найбільш визначальними для формування урожайно-
сті тритикале ярого вважаються такі елементи структури вро-
жаю, як кількість і маса зерен з одного колоса та маса 
1000 зерен. 

Найменшу масу зерна з колосу формували рослини 
тритикале ярого у сорту Боривітер харківський (1,2 г), найбі-
льшу у сорту Гусар харківський (1,4 г). Кількість зерен у колосі 
коливалась у межах 32,8‒35,0 шт. Найбільшу кількість зерен 

в колосі формували рослини сорту Гусар харківський – 35 шт. 
Дещо нижчу кількість зерен в колосі отримано в сортів Бори-
вітер харківський – 32,8 шт та Зліт харківський 34,5 шт. Разом 
з тим, встановлено, що найбільшою масою 1000 зерен відрі-
знялися рослини у посівах сорту Гусар харківський – 40,0 г. 
Найменшу масу 1000 зерен мали рослини  сорту Боривітер 
харківський – 36,6 г (табл. 3). 

Таблиця 3 
Структурні показники рослин тритикале ярого залежно від сортових особливостей (середнє за 2019‒2020 рр.) 

Сорт Вага зерна у колосі, г Число зерен у колосі, шт. Маса 1000 шт., г 

Боривітер харківський 1,2 32,8 36,6 

Зліт харківський 1,3 34,5 37,7 

Гусар Харківський 1,4 35,0 40,0 

НІР05 0,3 1,29 1,38 

Основними показниками продуктивності сільськогос-
подарських культур є їх урожайність, яка з точки зору вироб-
ництва характеризує величину продукції. Аналіз отриманих 
врожайних даних свідчить про значний вплив сорту на фор-
мування врожаю зерна. Дані графіка свідчать, що урожай-
ність сортів тритикале ярого у середньому становила від 4,08 

до 4,76 т/га (НІР05 = 0,32). Максимальну урожайність у се-
редньому за період досліджень формував сорт Гусар харків-
ський 4,76 т/га. Сорти Боривітер харківський та Зліт харківсь-
кий забезпечили урожайність на рівні 4,08, 4,49 т/га, відпо-
відно (рис. 3). 
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Рис. 3. Урожайність зерна тритикале ярого залежно від сортових особливостей, т/га (середнє за 2019‒2020 рр.). 
 

Якість зерна є інтегрованим показником взаємодії 
сорту, природно-кліматичних особливостей, агротехнічних та 
організаційно-економічних умов вирощування тритикале. 
Вміст сирої клейковини в зерні тритикале ярого в роки прове-
дення досліджень були на рівні 24,92–26,21 % (НІР05 = 0,34). 

Сортові особливості впливали на вміст клейковини в зерні 
тритикале. Зерно з найвищим вмістом клейковини отримано 
у сорту Гусар Харківський – 26,21 %, що більше на 1,25 %, ніж 
у сорту Зліт харківський та на 1,29 % у сорту Боривітер хар-
ківський. 

Таблиця 4 
Показники якості зерна тритикале ярого залежно від сортових особливостей (середнє за 2019-2020 рр.) 

Сорт Вміст клейковини, % Вміст білка, % 

Боривітер харківський 24,92 12,57 

Зліт харківський 24,96 12,75 

Гусар Харківський 26,21 13,53 

НІР05 0,34 0,66 
 

Вміст білка у зерні тритикале ярого коливавсь в межах 
12,57‒13,53 % (НІР05 = 0,66). Найбільша кількість білка в зе-
рні тритикале ярого отримана у сорту Гусар харківський – 
13,53 %. Дещо нижчий вміст білка отримано у сортів Зліт ха-
рківський – 12,75 % та Боривітер харківський – 12,57 %. 

Обговорення. Важливою умовою створення високих 
врожаїв є підвищення продуктивності фотосинтезу сільсько-
господарських культур. Відомо, що добре розвинений фото-
синтетичний апарат, оптимальний за об’ємом і динамікою фу-
нкціонування, є важливим критерієм високої продуктивності 
сучасних сортів на рівні агрофітоценозу. Він повинен забез-
печувати найкращу роботу за інтенсивністю та якістю у всі 
фази росту і розвитку рослин (Nichiporovich, 1956). Площа ли-
стків тритикале зростає до фази колосіння (Blazhevych & 
Kravchenko, 2010). Існують різні думки щодо порівняння пока-
зників асиміляційної площі листків рослин тритикале ярого й 
інших ярих колосових. За розмірами листкового апарату три-
тикале істотно не відрізняється від родинних форм (Golub, 
2007). Разом із тим, існує думка, що рослини тритикале ярого 
формують меншу площу листків, порівняно з іншими ярими 
колосовими (Len', 2009). 

За даними М.  Б. Мазуренка продуктивність посівів та 
показник абсолютно сухої біомаси тритикале залежав біль-
шою мірою від сорту, ніж від системи удобрення або строку 
сівби (Mazurenko & Novyc'ka, 2020). На висоту рослин трити-
кале ярого безпосередньо впливають сортові особливості. За 
результатами дослідів Рябчун В. К. (Rjabchun, 2016) висота 
рослин сортів тритикале ярого залежить від генотипових осо-
бливостей і коливається в межах 108‒127 см. 

Переважна більшість зразків характеризується коло-

сом завдовжки 10‒12 см. Також були виділені форми з корот-
ким колосом, довжина якого становить 7 см. Відомо, що пше-
ниця спельта, має довгий (18‒20 см) рихлий колос. В резуль-
таті схрещувань тривидових тритикале та спельти деякі із от-
риманих форм успадкували довгоколосість спельти. Такі 
форми мали колос довжиною 16‒17 см. На думку В. В. Мор-
гуна, форми з довгим рихлим колосом мають низку переваг. 
У них швидше висихає колос після дощу, внаслідок чого зни-
жується сприйнятливість до хвороб. Вони забезпечують фор-
мування крупного зерна з покращеними технологічними вла-
стивостями. У таких форм підвищується фертильність та вро-
жайність (Morgun & Logvinenko, 1995). 

Створення форм тритикале із добре озерненим коло-
сом є важливим завданням селекції культури, оскільки зер-
нова продуктивність тритикале тісно пов’язана з озерненістю 
колоса. Більшість колекційних зразків чотиривидових трити-
кале мали кількість зерен в колосі від 42 до 54 шт. Були 
відмічені форми, в яких кількість зерен в колосі сягала 70 шт. 
Спостерігалися форми, які характеризувались череззерни-
цею та кількістю зерен в колосі менше 25 шт. (Korljuk et al., 
2002; Krajnov, 2003). 

За результатами дослідів В. К. Рябчун (Rjabchun, 
2016) маса 1000 зерен сортів Боривітер харківський, Воля ха-
рківська становила 36,7 г. В дослідах С. М. Каленської 
(Kalens'ka et al., 2010) маса 1000 зерен тритикале ярого коли-
валась в межах 36,6‒40,1 г. 

За результатами досліджень В. К. Рябчун (Rjabchun 
et al., 2017) середня урожайність сортів тритикале ярого за 
роки досліджень становила 4,07 т/га. Найбільш сприятли-
вими для формування урожайності були умови 2014 р., про 
що свідчить показник середньої урожайності сортів (5,82 т/га 
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з коливанням за генотипами від 5,13 до 6,36 т/га). Найменшу 
урожайність сорти формували у посушливих умовах 2013 р. 
–1,94 т/га (від 1,35 до 2,45 т/га). При цьому, генотипи по
різному реагували на зміну умов середовища за роками У се-
редньому за роками досліджень вищу урожайність мали
сорти Зліт харківський (4,48 т/га), Гусар харківський
(4,48 т/га), Боривітер харківський (4,46 т/га), Дархліба
харківський (4,31 т/га). Серед них найменше реагував на
зміну умов середовища сорт Зліт харківський, а сорт Бо-
ривітер харківський був більш пластичним.

Якість зерна характеризується складним комплексом 
фізико-біологічних і хіміко-технологічного властивостей, зве-
дених у систему певних показників. Якість зерна, у першу 
чергу, залежить від ґрунтово-кліматичних умов і біологічних 
особливостей сорту (Kalens'ka, 2001; Krjuchkova, 2012). 

При створенні нових сортів тритикале ставилося на 
вирішення важливе завдання – підвищення вмісту білка та 
клейковини у зерні за рахунок інтрогресії у генотип гексапло-
їдних тритикале генетичного матеріалу пшениці спельта 
(Diordijeva et al., 2019). 

Після виведення сортів тритикале ярої ситуація кар-
динально змінилася: були отримані форми, які за фізичними 
показниками і якісними характеристиками зерна наближа-
лися до сильних пшениць, що дає можливість ефективно ви-
користовувати її як основну зернову культуру (Lisnychyj, 2001; 
Lisnychyj et al., 2002). 

Висновки. За результатами досліджень було встано-
влено, що кращі умови для росту, розвитку і формування вро-
жаю тритикале ярого склалися на варіанті з сортом Гусар 
харківський. Даний сорт тритикале ярого забезпечив отри-
мання максимальної ваги рослини 3,0 г, вагу колосу 2,0 г, 
вагу зерна у колосі 1,4 г та довжину колосу 9,5 см. Кількість 
зерен у колосі становила 35 шт. з масою 1000 насінин 40,0 г. 
Максимальну урожайність у середньому за період до-
сліджень формував сорт Гусар харківський (4,76 т/га). Сорти 
Боривітер харківський та Зліт харківський забезпечили уро-
жайність на рівні 4,08, 4,49 т/га відповідно. У зерні сорту Гу-
сар харківський відмічено максимальну кількість клейковини 
26,21 % з вмістом білка 13,53 %. 
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REALIZATION OF POTENTIAL OF SPRING TRITICALE VARIETIES IN THE CONDITIONS OF THE NORTHEASTERN 

PART OF THE FOREST STEPPE OF UKRAINE 
Spring triticale in the grain complex plays a significant stabilizing role in food grain production. The fact that spring triticale is 

low demanding to predecessors, soil conditions, technical and fodder value of grain, increased resistance to diseases makes it possible 
to increase grain production. 

The research envisaged the use of the genetic potential of high yields of a relatively new grain crop ‒ spring triticale, which 
expands the possibilities of producing pure products and stabilizes the market of ecologically safe food grain. 

Varieties of spring triticale had an average plant weight in the range of 2.4‒3.0 g. The greatest weight of the plant was observed 
in the variety Husar Kharkivskyi ‒ 3.0 g. On average, over the years of research, the maximum weight of the spring triticale ear was 
distinguished by plants of the Husar Kharkivskyi variety ‒ 2.0 g. Smaller values of plant ear weight were determined in the varieties 
Zlit Kharkivskyi and Boryviter Kharkivskyi ‒ 1.9, 1.8 g respectively. Experimental data show that the longest ear (on average 9.5 cm) 
had plants in the variant with the variety Husar Kharkivskyi. The smallest mass of grain from the ear was formed by spring triticale 
plants in the variety Boryviter Kharkivskyi (1.2 g), the largest one was in the variety Husar Kharkivskyi (1.4 g). The number of grains in 
the ear ranged from 32.8 to 35,0 pieces. The largest number of grains in the ear was formed by plants of the Husar Kharkivskyi variety 
‒ 35 pcs. However, it was found that the largest mass of 1000 grains differed plants in crops of the variety Husar Kharkivskyi ‒ 40.0 g. 
On average the maximum yield during the research period was formed by the variety Husar Kharkivskyi ‒ 4.76 t/ha. Varieties Boryviter 
Kharkivskyi and Zlit Kharkivskyi provided yields of 4.08, 4.49 t/ha respectively. 

The content of crude gluten in the grain of spring triticale in the years of research was at the level of 24.92‒26.21 %. Varietal 
characteristics affected the gluten content in triticale grain. Grain with the highest gluten content was obtained in the variety Husar 
Kharkivskyi ‒ 26.21 %, which is 1.25 % more than in the variety Zlit Kharkivskyi and 1.29 % in the variety Boryviter Kharkivskyi. The 
protein content in the grain of spring triticale ranged from 12.57 to 13.53 %. The largest amount of protein in the spring triticale grain 
was obtained in the variety Husar Kharkivskyi ‒ 13.53%. Slightly lower protein content was obtained in the varieties Zlit Kharkivskyi ‒ 
12.75 % and Boryviter Kharkivskyi ‒ 12.57 %. 

The best conditions for growth, development and crop formation of spring triticale have developed on the variant with the Husar 
Kharkivskyi variety. This variety provided the maximum yield on average for the research period of 4.76 t/ha with the number of grains 
in the ear of 35 pcs and weight of 40.0 g for 1000 seeds. The maximum amount of gluten 26.21 % with a protein content of 13.53 % 
was noted in the grain of the Husar Kharkivskyi variety. 
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